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Enunţ. [clasa a IX-a]
Se consideră triunghiul ABC şi numărul natural n ∈ N∗. Fie B′, C′ mijloacele laturilor [AC], re-
spectiv [AB] şi puncteleMn ∈ [BC], Nn ∈ [BB′] astfel încât−−−→BMn =

1

2n

−→
BC, respectiv−−→BNn =

1

n+ 1

−−→
BB′.

Să se arate că:
a) Punctele C′, Nn, Mn sunt coliniare pentru n ∈ N∗.
b) −−−→N2M2 +

−−−→
N3M3 + . . .+

−−−−→
NnMn =

1

2

−−−→
C′N2 +

1

3

−−−→
C′N3 + . . .+

1

n

−−−→
C′Nn pentru orice n ∈ N∗.

Soluţie.

a) Avem n ∈ N∗ şi −−−→BMn =
1

2n

−→
BC , de unde −−−→BMn =

1

2n− 1

−−−→
MnC.

De aici rezultă: −−−−→
C ′Mn =

−−→
C ′B+

−−−→
BMn =

1

2n

−→
BC−

−−→
BC ′.

Deoarece
−−→
C ′N =

−−→
C ′B+

−−→
BNn =

−−→
C ′B+

1

n+ 1

−−→
BB ′ şi

−−→
BB ′ =

−→
BA+

−→
BC

2
, avem

−−−→
C ′Nn =

−−→
C ′B+

1

2(n+ 1)
(
−→
BA+

−→
BC) =

=
−−→
C ′B+

1

2(n+ 1)
(2
−−→
BC ′ +

−→
BC) =

=
−−→
BC ′

(
−1+

1

n+ 1

)
+

1

2(n+ 1)

−→
BC =

=
−n

n+ 1

−−→
BC ′ +

1

2(n+ 1)

−→
BC =

=
n

n+ 1

(
−
−−→
BC ′ +

1

2n

−→
BC

)
=

n

n+ 1

−−−−→
C ′Mn .

Din
−−−→
C ′Nn =

n

n+ 1

−−−−→
C ′Mn rezultă coliniaritatea vectorilor

−−−−→
C ′Mn şi

−−−→
C ′Nn, deci şi a punctelor C ′, Mn

şi Nn.

b) −−−−→NnMn =
−−−→
NnC

′ +
−−−−→
C ′Mn =

−−−→
NnC

′ +
n+ 1

n

−−−→
C ′Nn =

−−−→
C ′Nn

(
n+ 1

n
− 1

)
=

1

n

−−−→
C ′Nn.

Prin însumare obţinem:
−−−→
N2M2 +

−−−→
N3M3 + · · ·+

−−−−→
NnMn =

1

2

−−−→
C ′N2 +

1

3

−−−→
C ′N3 + · · ·+

1

n

−−−→
C ′Nn.

1


